

## இலங்கையில் இனவாதமும் தேசக் கட்டுமானமும்

ச. சத்தியசீலன்

தென்னாசியப் பிராந்தியத்தில் உள்ள நாடுகளின் நேசக்கட்டுமானம், தேசிய ஒருங் கிணைப்பு எளிதான அரசியல் ஆய்வாளர் களிடையே ஓக்கிய சுவைத்தரம் பெற்றுள் ளை. இப்பிராந்தியத்தில் உள்ள நாடுகள் பிரித்தானிய ஆட்சியிலிருந்து சுதந்திரம் பெற்றவைகளாகக் காணப்படுவதுடன், அரசியல், பொருளாதார, சமூக ரீதியாகப் பல பிரச்சினைகளை எதிர்நோக்கும் நாடுகளாகவும் விளங்குகின்றன. இப்பிராந்திய நாடு களின் - தேசங்களின் தற்போதைய வடிவம் அல்லது புதிதில் எம்மைகள் மிக அண்மைக் காலத்தில் வரையறை செய்யப்பட்டனவாகவும், அண்டை நாடுகளுடன் எம் மைத் தராதகளைக் கொண்டுவரவர்க ளும் உள்ளன. இத்தேசங்களில் பல பிரித் தானியர் தென்னாசியப் பிரதேசத்திலிருந்து வெளியேறியதைத் தொடர்ந்து உருவாக்கப் பட்டவைகளாகக் காணப்படுகின்றன. பிரித் தானிய இந்நிலவிலிருந்து இத்தியலும், பாமிஸ்தானும் பாமிஸ்தானிலிருந்து பங்க ளாதேசமும் உருவானன. இவ்வகை, நேபா ளம், ஸ்டான் ஆகிய புதிய தேசங்களும் அரசியல், பொருளாதார, சமூகப் பிரச்சினை களை எதிர்நோக்கியுள்ளன. மொத்தத்தில் புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட இத்தேசங்கள் - அரசுகள் மிக இனமயமானவையாகக் காணப்படுகின்றன. மேற்காசிராயிய நாடு களைப் போன்றோ, அல்லது ஓக்கிய அமெ ரிக்க நாடுகளைப் போன்றோ திட்ட ஆய்வு கொண்ட தேசங்களாக இவை காணப்பட வில்லை.

தென்னாசியப் பிராந்தியத்திலுள்ள நாடுகள் அனைத்தும் பல மொழி, இன, மத, கலாசாரப் பாரம்பரியங்களைக் கொண்ட மக்கட் கூட்டங்களைக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டவைகளாகக் காணப்படுகி றன. இத்தம் பல்வினத் தன்மை இப்புதிய அரசுகளின் வளர்ச்சிக்குப் புல இடைநூல் களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பிரித்தானியர் ஆட்சியை அகற்றுவதற்கு இம்மக்கட் தொகு திகளின் இருந்து வளர்ச்சிபெற்ற மத்தியவகுப் பினர் தலைமையில், பொதுவான ஒற்றுமை இம் மக்கட் கூட்டங்களிடையே ஏற்படுத்த தப்பட்டது. இவர்கள் சுதந்திரப் போராட் டத்தை முன்னேற்றத்தொன்று வெற்றியும் பெற்றனர். பொது எதிர்வினை அகற்றுவதில் இம்மக்கட் கூட்டங்கள் ஒன்றிணைந்திருத் தாலும், பொது எதிர்வினை பிரித்தானியர் ஆட்சியை அகற்றிய பின்னர் பல முயற் ற்பாடுகளைத் தங்களிடையே எதிர்நோக்க வேண்டியவர்களாயினர். இதற்கு இப்பகு திகளின் வாழ்ந்த இனக்குழுக்களின் பழைய வரலாறும், பண்பாட்டும் சங்கடமும், பெரு மையக்குத் துணைபுரிந்தன. போதும்பட இப்பிராந்தியத்தில் வாழ்ந்தவரும் பல்வேறு இன மக்கட் சமூகாயங்களும் வரலாற்றின் பல்வேறு கால கட்டங்களில் தனிவாச அரசு களைவும், எம்மைப் பரம்புகளைவும், இன வரலாற்றில் 'பொற்காலங்களையும்' கொண்டிருந்தன. இந்த முன்னிலை நினை வுகளை மீட்டிப்படுத்தும் விருப்பங்கள் புதிய அரசுகளில் பெரும்பான்மை இனத்தவரு டை முன்னுபாடுகள் ஏற்பட்ட சந்தர்ப்பங் களில் வறுவுள்ளவைகளாக மாற்றும் பெற

றுள்ளன. இத்தப் பழைய நினைவுகளும், இனப்பண்புகளும், புதிய ஆட்சியாளர்கள் னால் புறக்கணிக்கப்படும் போக்குகளும் இந் தாடுகளின் தேசக்கட்டுமானத்திற்கும் பெரும் அச்சுறுத்தலாக அமைந்து வருவ தன என்பனவுக்கானச் சம்பவங்கள் காட்டு கின்றன.

அரசியலறிதாரம் பிரீத்தாவியர் கையி லிருந்து படுகாக வடிவமைக்கப்பட்ட தேசக் களிக் உள்ள பெரும்பான்மை இனத்தவர் களையில் சென்றதைத் தொடர்ந்து மொழி, இன, மத, கலாசாரம் பரம்பரியம் ஆகிய படைகள் வெறுப்பட்டிருந்த சிறுபான்மை இனத்தவர் தாம் எல்லா வகைகளிலும் புறக் கணிக்கப்படுவதாகவும் அரசியலறிதாரத் தின் தமக்குரிய பங்கு அளிக்கப்படா திருப்பதாகவும் கருதி அவற்றை ம தியீர்த்து செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளிற் றடுபட்டனர். இந்நடவடிக்கைகள் பற்றி ஒரு தரம், சன்மை, வடிவம் கொண்டனமாகக் கண்டிப்பாகவே வளர்ச்சியடைந்தன. சில வெற்றிவும் பெற்றன. சில கடுமையாக சூரானுவ மலும் மூலம் அடக்கப்பட்டன. இந்நிலை குடிமரணோ வெற்றுமையில் ஒரு துவம் காண்பதைக் கவனத்திற் கொண்டு, மொழிவழிக் தேயெத்தை அக்கேரித்து, மொழிவழி மாதிரி அரசுகளை அமைத்துக் கொண்டது அப்படியிருக்கும்படி அன்றும் பிரீத்தசெய்தும் போக்கு சில பிரிவினி னடைய காணப்படுகின்றது. இத்தியானில் மட்டுமல்ல, பாசிந்தானிலும், இலக்கனலி லும், புதிய அரசாண வர்க்களாதேசத்திலும் பிரீத்தசெய்து தனிவர்க்கள் அமைக்கும் போக்கு மிக வலுப்பெற்று வருவதைக் காண்கின்றோம்.

தென்காசியல் பிராந்தியத்தில்க் உள்ள தேசக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளுக்கு றுலகாரணமாக அமைந்து அவை தத்தம் தாடுகளின் தேசக்கட்டுமானம், தேசிய ஒரும் கிணைப்பும் பொறுத்து வெற்கொண்ட தவ றான நடவடிக்கைகளும், அணுகுமுறைகளு மேலாகும், பண்மைத் தன்மை கொண்ட, இப்புதிய நாடுகளின் தேசக்கட்டுமானம்

மிகக்கவனமாக வெற்கொண்டப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். தவறான அணுகுமுறைகளைப் பின்பற்றியதால் தேசக்கட்டுமானத்திற்கும் பதிலாகத் தேசிய சீர்துணையை (National Disintegration) இத்தாடுகள் எதிர்நோக்க வேண்டியுள்ளன. பெரும்பான்மை ஆட்சி யாளர்கள் தவறான அணுகுமுறைகளினால் இனவாதம் இத்தாட்டு அரசியலில் தீவிர பாடுபடைய ஏற்படுத்தியுள்ளது. பெரும் பான்மை ஆட்சியாளர் அரசியலறிதாரத் தைக் கைப்பற்றிக் கொள்வதற்கும், தக் கைப்பற்றதும் இன்றாதத்தைக் கருமிமாகக் கவனமாய் பாடுக்கப்பட்ட சிறுபான்மை யின மக்களும் வேறு வழியின்றி அதே கரு விலைக் கைபாண்டு நாட்டில் வாதிராமான அரசியல் வளர்ச்சி ஏற்படாமல் போகக் கவனமினர். இத்தப் போக்குதலால் இப் புதிய அரசுகளின் தேசக்கட்டுமானம் சிறப் பாக ஏற்படுவதற்கும் பிரதான தடைவாசி யது.

கத்திரம் கிடைத்த ஒரு தகாய்தத் திற்குள்ளேயே இப்புவிய அரசுகள் மொழி பொறுத்து வெற்கொண்ட நடவடிக்கைகள் எத்தனளிர்த்து அதிசாரத்தில் இத்திரைத் தம் இனச்சார்பு நடவடிக்கைகளை வெ ற்கொண்டனர் என்பதற்குச் சான்றாகிற் றது. இக்காலப்பகுதிகளுள் இத்திரை களில் கவித்திரிமொழியும், பாசிந்தானில் உருது மொழியும், இலக்கனலில் சிங்கள மொழியும் அரசுகளும் மொழிகளாக அத்தத்துக் கொடுக் கப்பட்டு மற்றைய இன, மத, மொழி கக் கட்டக்கணிக் உணர்வுகள் புறக்கணிக் கப்பட்டன. அரசியலறிதாரத்தைக் கைப்பற் றிக்கொண்ட பெரும்பான்மை இனம் தம் மொழி, மத, இன, பொருளாதார சமூக, கலாசார தன்மைகளை ஒருதன்மைப்படுத்தி நடவடிக்கைகளை வெற்கொண்டமை தேசக் கட்டுமானத்திற்கும் பதிலாக "தேசியப்பே றிணையே" (National Destroy) ஏற்படுத் தக் காலவரின். இத்த அரசுகளும் மொழிச் சட்டங்கள் வெறுமனே மொழியுடன் மட் டும் தொடர்புறா அரசியல், பொருளை தார, சமூக, பண்பாட்டு ஆய்வுகளுடனும் பிணைந்திருந்தன. இத்த நடவடிக்கைகளால்

இலக்கிய வகையில் வங்கமொழி, தமிழ் மொழி, ஏனைய உபகண்ட மொழிகள் போலோசிக் மனம் புண்படுத்தப்பட்டதுடன், தேசிய ஒருக்கிணைப்பு என்பது கருத் தற்ற ஒன்றாகவும் மாற வழிவகுத்தது.

இப்பின்னணியில்தான் இலக்கியத்தும் அரசியல்தொடர்பும் பெரும்பான்மைச் சிக்கல மக்களின் மக்களு மாறிவழிவிடுத்து மேல் கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் அமைந்திருந்தன. இலக்கியவிய் காணப்படும் இனப் பிரச்சினைகளும் தேசக் கட்டுமானத்தின்மீட்ட தனதின் காரணமாகவோ உருப்பெற்றது. இலக்கியவிய் காணப்படும் நிலைமைகள் மூன்றாம் உலக நாடுகளில் காணப்படும் இனப் பூசல்களின் தன்மையையும், அத் நாடுகளில் தேசக் கட்டுமானத்திற்கும், தேசிய ஒருக்கிணைப்பிற்கும் ஏற்பட்டிருக்கும் சூழல்களின் தன்மையையும் எடுத்தக் காட்டுவதற்குத் தகுந்த உதாரணமாக அமைந்தனது. இலக்கியத்திற்குரியமட்டத்த காவத்திற்குத் இம்முறை அதன் அரசியல் வளர்ச்சியில் இனவாதமானது முக்கிய பங்கினை வகித்து வருவதுடன், அதன் வளர்ச்சியோடுகின்ற மைய, நிலையாளரும் மூலப்படுகின்றது. இன்று நாடு எதிர் தொக்கிவிடுகின்ற மோசமான நிலைமைக்கும் இந்த இனவாத அரசியலே காரணமாகும்.

இச்சிக்கலான பிரச்சினைகளை விளக்கிக் கொள்வதற்கு இனவாதம் என்பதன் அர்த்தத்தைப் புரிந்து கொள்வது அவசியமானதாகும். பேராசியவர் ஆர். என் கேர்னியின் (R. N. Keatney) கருத்துப்படி இனவாதம் ஒரு மண்ப்பாங்கினைக் குறிக்கும். இந்த மண்ப்பாங்கு அந்த இனக்குழுவின் முன்னமைமையும், பிரத்தியேகத் தன்மையையும் வலியுறுத்துகின்றது. அத்தகுடன் அரசியல், சமூக நடவடிக்கைகளில் இக்குழுவைச் சேர்ந்தவர்கள் ஒன்றினைத்து செயற்படவேண்டும் என்பதைமும் வலியுறுத்துகின்றது.<sup>1</sup> டி. எ. சிமித் (D. E. Smith) என்ற இன்சொர் ஆறிஞர் இனவாதமானது ஒரு சமூகவாதத்திலே ஒரு தனி அங்கது பெரும்பான்மைக் குழு தனது பொருளாதர், அரசியல்

வியல் படித்தது உட்க அளவில் பண்படுத்தி, ஏனைய குழுக்களை வழங்கமாகச் சிறுபான்மையினரின் தலக்களைப் பாதிக்கும் வகையில் நடத்து கொள்வதற்கும் என்று ஈனரலிக்கணம் கொடுக்கின்றார்.<sup>2</sup> தேசவாதிய நாடுகளில் 'சமூகம்' (Community) என்ற பதமானது தனித்துவமான மொழி, மத, சமூக நிறுவன, பாரம்பரிய முதலாதவரைக் கொண்டு, தவிமான குழுமாக, பொது அடையாளத்தைமும், பொது உணர்வுகளைமும் கொண்டு மக்களைக் குறிப்பிடுகின்றது. இத்தொடரிலே Community, Communalism இரண்டும் மத அடிப்படையிலே இந்து - முஸ்லிம் மக்கட் பிரிவினைரைக் குறிப்பிடும் பதப்பிரயோகமாகப் பெருமையு காணப்படுகின்றது. ஆனால் இலக்கியத்தினே இனப் பிரிவினை (Ethnic Group) அதாவது சிக்கலவர், தமிழர், முஸ்லிம்மைக் குறிக்கும் பதமாகவே அமைந்துள்ளது. இலக்கிய அரசியலில் வேற்றுமைக்கும், குழப்பத்திற்கும் முக்கிய காரணியாகவும், ஒன்றினைமும் பொக்குகளுக்கும் மிகப் பெரும் முட்டுக்கட்டையாகவும் இருந்தது என்னவென்றால் பொதுவாகச் சமூகங்களுடன் இணக்கானது தலும், அதனுடன் இணைவதனால் உணர்வுகளே, இந்தச் சமூகவாய்க்கச் பரத்த முதன்மைக் கேர்வுக் குழுக்களாகும்.<sup>3</sup> (Broader Primordial Groups)

இலக்கியவிய் தேசக் கட்டுமானம், தேசிய ஒருக்கிணைப்புப் பத்தி விளக்கிக் கொள்வதற்கு அரசியல் ஒருக்கிணைப்புப் பத்திய கோட்பாடுகள் கூடிய பொருத்தப் பரிந்துரைமையாகும், ஈனரன் வெய்னர் (Myron Weiner) எனும் ஆறிஞர் அரசியல் ஒருக்கிணைப்பு என்பதனை 5 வகைகளாகப் பிரித்து ஆராய்ந்துள்ளார்.

- 1) தேசிய ஒருக்கிணைப்பு - National Integration.
- 2) பிரதேசவாரி ஒருக்கிணைப்பு - Territorial Integration.
- 3) உயர்குழாம் - செகு ழுள ஒருக்கிணைப்பு - Elite - mass Integration.

4) விழுவிய ஒருங்கிணைப்பு - Value Integration.

5) ஒருங்கிணைப்புக்கான நடத்தையை Integrative behaviour.

தேசிய ஒருங்கிணைப்பு என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட பிரதேசத்தின் வரலாறு அடிப்படையில் சமூக நலம், பண்பாட்டு ரீதியிலும் வேறுபட்ட குழுக்களை ஒருங்கிணைத்துக் குறுகிய காலகாலகளைத் தாண்டிய தேசிய அடையாளத்தைத் திட்டமிட்டு வளர்த்துவரலாகும்.<sup>1</sup>

பிரதேசவாசி ஒருங்கிணைப்பு என்பது தாய்நாடு (Nation) பற்றிய வரலாற்று, சமூக ரீதியாக வெவ்வேறான குழுக்களைச் சார்ந்த தனிநபர்களின் உணர்வுகள் சம்பந்தப்பட்டது. அதாவது சிந்தனைகளில் உள்ள அரசியல் அடையாளம் பிரதேச அடையாளம் போன்ற தேசிய மத்திய அடையாளத்தை நினைவிற்கும் பிரச்சினை.<sup>2</sup>

உயர் குறும்-வெகுலை ஒருங்கிணைப்பு என்பது ஆசிரியர்களும், ஆசிரியர்களும் தொடர்புபடுத்தும் பிரச்சினையாகும். உயர் குறும் மெய்நிலையிலும் வெகுலைகள் அடித்தளத்திலும் காணப்படுகின்றன. இவற்றின்மேல் விழுவியங்கள், அறிவாளர்கள், பொதுத்தகவல்கள் குறிப்பிடத்தக்க வெகுலைகள் உள்ளன. இவற்றின்மேல் ஒருங்கிணைப்பு எப்போதும் நிகழ்கின்றன. தேசத்தின் இரு சாரங்களுக்கும் இடையில் உள்ள வேறுபாடு மறைவுப்போதாவது அறிவாளரும், உடன்பாடும் கொண்ட ஒரு அமைப்பை நிறுவுப்போதாவும்.

விழுவிய ஒருங்கிணைப்பு என்பது ஒரு சமூக அமைப்பைப் பேணுவதற்குத் தேவையான மிகக் குறைந்த விழுவிய உடன்பாட்டைக் குறிக்கின்றது. இதில் குறிக்கோள்களை எடுத்துவந்ததும், பிணக்குகளைத் தீர்ப்பதற்கான வழிவகைகள், சம்பந்தப்பட்ட அமைப்புகள் தொடர்பு கொள்முக்கும்.

ஒருங்கிணைப்புக்கான நடத்தை என்பது சில பொது நோக்கங்களுக்கான ஒரு சமூகவாதிக்கம் வரலாறு மக்கள் தம்மை ஒருங்கிணைப்பதற்கான வகைமை சார்ந்தது. சில சமூகவாதிக்கம் இந்த வகைமை மீட்டப்பட்ட உயர் குறும்வாதிக்கம் ஏற்படுவதற்கு இடமளிக்கிறது. வேறு சில சமூகவாதிக்கம் வெவ்வேறு மட்டங்களில் மக்களை இத்தகைய வகைமைமைப் பெற்றிருக்கின்றன.

அரசியல் ஒருங்கிணைப்பின் இத்தகைய அம்சங்களுக்கான ஒரு சமூகவாதிக்கம். அரசியல் அமைப்பையும் பிணைத்த நிதிக்கின்றது என வெய்னர் கருதுகின்றார். வெய்னர் அரசியல் ஒருங்கிணைப்புக் குறித்த கருத்துப்பற்றிய இத்தகையவகைமை மாநிலங்களும் இனங்களின் இனவாதமும், தேசக்கட்டுமானமும் பற்றி ஆராயும்பொது மயம் படுத்தக்கூடியவகையே. வெய்னர் குறிப்பிட்ட இத்தகைய அம்சங்கள் இனங்களில் தேசக்கட்டுமானம் போன்றது எத்தகையதும் களைத்தல் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டன என்பதும், இனவாதமானது எத்தகைய பக்கவாதிக்கம் செய்தது என்பதும் இங்கு அவ்வளவில்க வேண்டியவைகளாகும். இவ்வகையில் இனங்களின் தேசக்கட்டுமானம், தேசிய ஒருங்கிணைப்பு, இனவாதம் ஆகியவற்றுக்கு இடையே முரண்பாடும் களைத்தல் வெகுலை தொடர்பு இருப்பதனை அறியமுடியும்.

இவ்வகையில் தேசிய ஒருங்கிணைப்பிற்கு மக்கள் தம்மை மொழி, மத, இன அடிப்படையில் வெகுலை களைத்தல் அடைவாளம் என்பது பெரும் தடைகளாக அமைந்துள்ளது. மெத்தகுறிப்பிட்ட தனி குறைவமைவாதிக்கம் (Premordial) அடைவாளம் கட்டுடன் தம்மை இக்கிணைப்பிற்குக் கொள்வது தேசக்கட்டுமானத்திற்கும் தடைகளாக அமைந்துள்ளது. அத்துடன் சிக்கலான மொழியியல் "தூதில்" எனக் குறிப்பிடப்படும் பதனானது இந்நிலையில் பொன்சமூகம் பிரிவைக் (Case - சாதி) குறிக்காத சிக்கலான இனத்தைக் குறிக்கும் பதனானவே கொள்முத்துகின்றது. இத்தகையவகைமை என



சனமொழி, பொதத்தமதம் சுவத்த சிங்கன இலகரத்ததை வறுப்படுத்த உதவிய ஆம் சமராக காணப்படுகின்றது. இதனை கைய மாக சுவத்து எழுச்சியுற்ற சிங்கன பொதத்த பேரினவாதமானது (Chauvinism) தேசிய ஒழுக்கிணைப்பிற்கு மாறான சக்தியாகவும் செயற்பட்டுள்ளது. சிறப்பாகத் தமிழ் மக்க சிடைபே சத்தேசத்தையும், அச்சத்தையும் சிங்கன மக்கள் பொறுத்து ஏற்படுத்தியது டன், எதிர்வினைவாகச் சிங்கன மக்களையும் தமிழர் பொறுத்து துடிக்க கொள்வ தற்கு வழி அமைத்தது. தேசிய ஒழுக்கி ணைப்புப் பற்றி செய்வார் குறிப்பிட்ட கன சார சூன, அடிப்படையில் வேறுபாடு கொண்ட சூனப் பிரிவினை ஒன்றிணைக் கும் செயற்பாட்டையும், தேசிய சிடைபை (National Identity) ஒன்றை ஏற்படுத்த வுமையும் மறுதலிக்கும் நடவடிக்கைகளை இப் பேரின வாத நடவடிக்கைகள் அமைத்தன. ஆத்துடன் சிங்கன பேரினவாதத்தின் முக்கிய ஆம்சமாக இங்கு கைத் தேசியத்தைச் சிங்கன இயக்குகின்றும், அநேகமாகச் சிங்கனவருள்ளும் பொதத்த நம் பிரிக்க கொண்டுபோகும் சமயப்படுத்தவ தும் (Equating) காணப்பட்டது.<sup>6</sup> இந்த நடவடிக்கைகளினால் பொறுத்தோக்கத்திற்காகச் சிங்கன, தமிழ் மக்கள் ஒன்றிணைத்து இயக் குவதும், தேசிய ஒழுக்கிணைப்பிற்காகத் நடத்த வதில் ஈடுபடுவதும் பெரும் ஈடுபடுத்தி ஒன்றாகப்பட்டதென்று ஜேம்ஸ் மீன்ஸ் (James Meen) தெரிவிக்காடுத்துச் காட்டுகின்றார்.<sup>7</sup>

இனவாதத்தின் ஒரு வடிவமாகிய சிங்கன பொதத்த பேரினவாதம் சிங்கன மக்க சிடைபே ஒழுக்கிணைப்புச் சக்தியாகவும் செயற்பட்டுள்ளது. ஆகவே, ஆண்புற வேர் இடையிலும், உயர்குழாம் - பெரு துலகன் இடையில் ஒழுக்கிணைப்பை மேம்ப டுத்தலிலும், உயர்குழாத்தின் அதிகார தத்தை வெகுணைக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் வகையிலும் பேரினவாதம் செயற்பட்டுள்ளது. சிங்கன, பொதத்த பேரினவாதத்தை 'தேசியத் தலைவர்' கள் என்றும் கூறிக் கொண்டுள்ளார் கையவாண்டதன் விளைவாக

ஆண்புறமொன்றில் ஒரு பகுதிவினரான தமிழ் மக்கள் நாட்டின் அரசியல், பொருளாதார வாழ்விடிலிருந்து அத்தியப்படுத்தப்பட்ட நிலைமையை இங்கே காண்கின்றோம். இத் நடவடிக்கைகள் சிங்கனத் தலைவர்கள் தம் மக் அரசியல் உட்கிரிவிடும், அரசாங்க அமைப்புகளிலும் பெற்றிருந்த பதவினை வறுப்படுத்தியதற்கும், சிங்கன மக்கள் சிடைபே 'சாதாரணக்' களாக வருவதற்கும் உதவின. அநேகமாகச் சிங்கன மக்கள் சிடைபே காணப்பட்ட வேறுபாடுகளை நீக் கவும் அவை உதவியுள்ளன. கையச் சிங்கனன், காரியோர் சிங்கனன், ஈழவர்கள் செங்குத்தர், தகவலாளிகள், கிராமவாசிகள், சாதி அடிப்படையிலான பிரிவுகள் இவற்றை மேலீத் தலைவர்கள் உருவாக்குவதற்கும் வழி யமைத்தது. சிங்கன அரசியல்காரர்கள் இப் பேரினவாதத்தைக் கையவாண்டதன் மூலம் இயக்கவதில் பெரும்பான்மை மக்கள் சிடைபே ஒரு மாநில அறினாரத்தையும், இயக்கவையும் (A pattern of Authority and Consent) ஏற்படுத்துவதற்கும், பெறுவதற்கும் உதவியுள்ளது.

இயக்கவதின் அரசியல் ஒழுக்கிணைப்பிற்கு ஒருவகையில் சிங்கன பொதத்த பேரினவாதம் பதிலிடலாகவும், மாற்றுத் திட்டமாகவும் (Substitute and Alternative) செயற்பட்டு வந்துள்ளமைகளை அவதானிக்கலாம். பெரும்பான்மையான சிங்கனத் தலைவர்களினாலும், அரசியல் அமைப்புகளினாலும் அகத்தானவியான உயர்குழாம் - பெருதுலகன் கள் இடையிலான ஒழுக்கிணைப்பு சிங்கன பொதத்த பேரினவாதத்தின் மூலம் மேம்படுத்தவது ஆகிரிக்கப்பட்டது. ஆனால் இயக்கவதின் மூன்றாம் அரசியல்வாதிகள் சிறிய தேசிய உயர்குழாத்தினைக் கடத்து கிற உள்ள மக்களுக்கு அதிகாரப் பேரட்டியின் குறிப்பிட்டத்தக்க பங்கு பெறுவதற்கான வாய்ப்புகளை அளிக்காமல் கிட்டமை தவறாயிற்று. இயக்கவதில் பதவிக்கு வந்த அனைத்து அரசாங்கங்களிலும் அதிகாரத்தை மத்தியமயப்படுத்தலில் அதிக அக்கறை கொண்டிருந்தன. அதனால் இயக்கவதின் பிரதான அரசியல் உட்கிரிசொம்பிய ஐக்கிய

தேவியக் கட்சியினதும், ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியினதும் தாடு தழுவிய அமைப்புகள் அதிகாரத்தில் பங்கு பெற வழியில் தொடர்ந்தும் ஒதுக்கப்பட்டே வந்ததுவரை. அரசியல் தலைவர்கள் அதிகாரங்களைப் பறித்ததற்கான தகுத்ததும் குறிப்பிடத்தக்க அளவிலான அரசியல் ஆதரவுகளைக் (Political Spoils) கூடத் தம் கட்சிகளுக்கே சிற் றிட்டத்தில் இருத்தவர்களோடு பங்கிடுவதன்மையும் எதிர்த்து வந்தனர். இதுவகிலையாக தாடுதரவும் காணப்பட்ட உள் ளர் அநிகார மையங்களில் செங்குத்துடனும், அபிவிருத்திகளோடும் இருத்தவர்களுடன் பண்பிக்க இரு தரப்பு உறவினை வறுப்படுத்தலில் தோல்விகண்டனர். அரசியல் தலைவர்களும், உயர்குறாத்தினரும் அதிகாரத்தைப் பறித்ததில்பதில் காட்டிய உணர்வுகளைத் தேவிய ஒடுக்கிணைப்பிற்குத் தடைவாக அமைத்தது.<sup>3</sup> வெள்ளின் வார்த்தைகளில் 'சமுதாயத்தையும், அரசியலமைப்பையும் ஒன்றிணைத்து வைத்திருப்பது' என்ற கருத்து இவர்களை அரசியல் தலைவர்களின் நடவடிக்கையினால் தோல்விகண்டது. ஆனால் ஏதத்தன தும் பற வகுக்கவாளாகச் சிங்கை மக்களிடையே ஆளுகின்றோம், ஆண்படுவியாருக்கும் இடைவினைத் தொடர்பும், உயர்குறாம் - வெகுறுகள்கள் இடைவினை இடை வெளியை நீர்ப்பும் நடவடிக்கையும் இவ் வோர் பதிவினைக் ஏற்படுத்தும்புடிகள் என. பெரும்பாலும் சிங்கை மக்கள் எத்தியில் தம் அதிகாரத்தைப் பண்படுத்தும், கொண்டு நடாத்தும் அத்தப் படுவியாக விளங்கியது இவ்வகத்தில் ஒரு வடிவமாயி சிங்கை வெளத்த பேரினவாதமே வரத்தும்.<sup>4</sup> இத்தினமையுடன் வெள்ளர் உயர்குறாம் - வெகுறு ஒடுக்கிணைப்புப் பற்றிச் குறிப்பிட்டிருத்த கருத்துக்கள் ஒத்தும்பிவாதனை அமைக்கலாம்.

தேவிய ஒடுக்கிணைப்பு என்ற எண்ணக் குறு முழுமையானதாக இருக்கும் அநேகமும் பல் பரிமாணங்களைக் கொண்டதாகவும் அமைவித்தது. (Holistic & Multi-dimensional) சமுதாயம், பண்பாடு போடு

னாதாரம், அரசு, நிர்வாகம் ஏன் அபிவிருத்தியுடைய இது கருத்திற் கொள்வதாக அது முழுமையான ஏன் எண்ணக் குறையும். பண்பாட்டு, அரசியல், நிர்வாகம், பொருளாதாரம், உணர்வு ரீதியில் ஒடுக்கிணைப்பையும் அது அடங்குதாய் அது பல் பரிமாணங்களைக் கொண்டதுமாகும்.<sup>5</sup>

பேராளியின் இட்பாக் தராயன் (Iqbal Narain) தேவிய ஒடுக்கிணைப்பும் பற்றி மேலும் குறிப்பிடுகையில் கலாசார - குறுவினை (Culture - Group) இடைவினை ஒடுக்கிணைப்பு, உயர்குறாம் - வெகுறுகள்கள் இடைவினை ஒடுக்கிணைப்பு, உயர் தேவிய - தேவிய அடைபாணங்களுக்கு இடைவினை ஒடுக்கிணைப்பு பிரதேசவாதம், துணை தராயன் பற்றிப் பேசும்பொது உயர் கலாசாரத் தைப்பெறுவின்றன எங்கென்ற, இயக்கம், இத்தினம், பரிவினதாகப் போன்ற தேவியை வெ தாடுகளில் பிரதேசவாதக் கோரினைகள் தேவிய ஒடுக்கிணைப்புக்கும், துணை தராயன் கருத்திக்கும் எதிரான தன்மை கொண்டன என்ற கருத்துக் காணப்படுகின்றது. இத்தாடுகளில் காணப்படும் வெளிவினை மக்கள் சமுதாயம் தம் தனித்துவத்தைப் பெறுவதற்கு ஆவனாக இருப்பதும், அனை தடைமுறைப்படுத்தும் சிறும்புகளிடும் பெரும் பரிவினம் சமுதகத்தினர் தவறு காண்பது பிழைவாததாகும். இவ்வகையிடும் தனித் மக்கள் தம் கொழி, இவ் அடிப்படையிலான தனித்துவத்தைப் பெறுவதிலும், தம் உள் விவகாரங்களைத் தரவே கலாசார சிறும்பியதிலும், அனை தடை முறைப்படுத்தும் கலாசார சிறும்பிய இவ்வகையின் தாம் பெரும்பரிவினமையாக காணும் வடக்கு, தெற்கு மாணாண்களில் சமஷ்டி அமைப்பினர் என்ற ஏற்படுத்த முன்வின்றிலும் பிழைகாணமுடியாத. உலகெங்க ளும் பரிவின, பல்பொழி பேசும் சமுதாயங்களைக் கொண்ட தாடுகளில் இச் சமஷ்டி அமைப்பு முறைமை தனித்துவத்தடனும், தன்னைட் அதிகாரத்துடனும், கொளவத்துடனும் இச்சமுதாயங்கள் காண வகுத்ததுவரை. ஆனால் இது தொடர்பாகச் சிங்கை அரசியல் காதினும், உயர்

குறாத்திரையும் தம் அரசியல் இயல்பும் ஆறும் இவ்வகைப் பொதுமக்கள் முன்வைத்த தவறான பிரச்சாரம் இவ்வகை அரசியலில் இனவாதம் செய்வார்க்குப் பெற்ற காரணியாக இயல்பு வழிவகுத்தது.

அதிகாரப் பரிமாற்றம் இடம்பெற்று வந்த தகவல்கள் கெடுக்கி வரும் தருவாயில் தென்னாசியப் பிராந்திய நாடுகள் இன்றளவு தேசக்கட்டுமானம் பற்றியே பேசுவதென்றன. பிரித்தானியரால் இங்கு ஏற்படுத்தப்பட்ட தேசிய அரசு (Nation - State) என்ற கருத்து இவர்கள் பொறுத்தும் புதிதாகவே கருதப்பட்டது. இத்தேசிய அரசுகள் இன அடிப்படையில் வளர் தன்மையையோ, இயற்கை எண்ண்களையோ கருதாது, பிரித்தானியர் தம் வசதிக்கேற்ப ஏற்படுத்திய மனவாகடமே காரணப்பட்டன. துரோகியர் கருணைக்கு முன்பாக இப்பிரதேசத்தில் வாழ்ந்த மக்கள் தத்தம் மொழி, இன, மத, கலாசார அடிப்படையிலான நீண்டகால வளர்ந்தொழும்பும், தனித்தனியான அரசுகளையும் கொண்டிருந்தனர். இதனால் பிரித்தானியர் சென்ற பின்பாக இப்பிரதேசங்களில் அவைக்கப்பட்ட தேசிய அரசுகளின் தேசக்கட்டுமானம் என்பது பல பிரச்சினைகளை எதிர் தேசியத்தாக்க காரணப்பட்டது. வெற்றுவையில் ஒற்றுவை காரணமென்பது தேசக்கட்டுமானம் பொறுத்து அத்தியாவசியமாயிற்று. இதிலே விட்ட பெரும் தவறு என்பதால் இப்பிராந்தியத்தில் தவிர நாடுகளில் பொறுத்தவர்கள் இடம்பெறவதற்கு வழிவகுத்தன. தென்னாசியப் பிராந்தியத்தில் உள்ள ஏனைய நாடுகளைப் போலவே இவ்வகையும் தேசக்கட்டுமானம் பொறுத்துப் பல பிரச்சினைகளை எதிர்நோக்கவேண்டியதாயிற்று. இப்பிரச்சினைகளின் அடிப்படையில் அம்மாத இனவாதம் செயற்பட்டிருப்பதை இங்கு அவதானிக்கலாம்.

தேசக்கட்டுமானம் பற்றி மேலும் விளக்கம் கொள்வதற்குத் தேசிய ஒருங்கிணைப்புப் பற்றிய மற்றொரு விளக்கத்தை பெறுவது பயனுடையதாகும். தேசிய ஒருங்கிணைப்பு என்பது சமூகத்தில் வாழும் உறுப்பினர்களை ஒன்றிணைக்கும் தன்மையாகும். இது பொதுவாக விழிப்புகள், திறமைகள், உயர்ந்த செல்வம் ஆகியவை தொடர்பு, ஒற்றுமையுடைய உடன்பாடு ஆகியவற்றை எளிதடிப்படுத்தும் தொடர்புடைய முறைகளையும் குறிக்கும்.<sup>11</sup>

பொருஷியர் ஆர். ரூபினோவ் (Prof. Arther Rubinoof) திறமைத்திறமான ஒழுங்குபாடுகள் அச்சமாதாயத்திற் சார்ந்தவர்களிடையே உரைவாடகையும், தொடர்புகளையும் ஊக்குவிப்பதுடன் அரசியல், மதம் அரசாங்கத் தலைவர்கள் கவனமாக நடந்து கொள்வதையும் உறுதிப்படுத்த வேண்டும் என்றார். ஓரண்பட்ட நன்வுரிமையாகவிருக்கவேண்டும் ஒர் இனக்கூட்டத்தைக் காண்பதற்கான வழிவகைகளை எளிதாக்கம் - இவ்வகையில் பதவிகளை மக்களிடையே தேசிய ஒருமைப்பாட்டை உருவாக்குவதுடன் அரசியல் ரீதியாகவும் திறமைவாய் செயற்படக்கூடிய வாழ்வினை ஏற்படுத்தும் என்று குறிப்பிடுகின்றார்<sup>12</sup> இங்கு சுட்டிக்காட்டப்பட்ட கருத்துக்கள் இவ்வகையில் தேசக்கட்டுமானம் பொறுத்தும் கவனத்திற் எடுக்கவேண்டியவையாகும்.

சமூக நீதியற்ற தேசிய ஒருமைப்பாடு நிலவக்கூடிய என்பதை வரலாறு நிரூபிக்கின்றது. ஏனெனில் அந்நியான சமூக அமைப்பின் தனிப்பட்டவர்களோ, குழுக்களோ, வர்க்கங்களோ அத்துடன் ஒருபற்றினங்களைக் கொண்டு கூடியதாக இருப்பதில்லை. சமூகநீதி இல்லாத விடத்து தேசிய ஒருமைப்பாடு உடன்பாட்டின் அடிப்படையில் அல்லாது பலாத்காரத்தின் மூலமும், ஒடுக்கு முறையின் மூலமும் போன்ற படலங்களும், சமூக நீதியற்ற தேசிய ஒருங்கிணைப்பு என்ற எண்ணக்கரு வெறும் அநிகாரத்தையும், மனத்தவழியும் குறிக்கும். இவ்வகையே அரசியல் அமைப்பின் அச்சு ஆட்சியற்ற தேசிய மத்திய அதிகாரத்துவத்தை (National Central Authority) திறவுவது தனித்தனியான கலாசார அல்லது சமூக குழுக்களை இணைத்துச் செயல்படுத்தும் முறைகளையும் குறிக்கும்.<sup>13</sup>

வதாவும் இருக்கலாம், புறக்கணித்துச் செல்வதாவும் இருக்கலாம்.<sup>14</sup> இவ்வகையிலான தேசக்கட்டுமானம் இவ்வகை பொறுத்த தன்மை, நீமை இரண்டிற்குமே வழிகளுக்கும், இவ்வகையின் சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்களின் தனித்துவத்தைப் புறக்கணித்துத் தேசக்கட்டுமானத்தை தேசிய மத்திய அறிசாரத்தின் மூலம் ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கையின் இதனை ஓரளவிற்று ஒப்பிடலாம்

பல்கிண மக்களை ஒருக்கிணைப்பதே தேசக்கட்டுமானத்தின் மூல்கிண பணிகளுள் ஒன்றாக இப்பொழுது கருதப்படுகின்றது. தேசிய ஒருக்கிணைப்பு என்பது ரேஸிடுக்து நினைக்கப்படும் ஒன்றாக, அடியிலிருந்து யடிப்படியாகச் செயற்பட்ட நிசுழ்வுத் தொடரே ஆகும்.<sup>15</sup>

சாஸனித்துவ ஆட்சியிலிருந்து உத்திரும் பெற்ற நாடுகளில் தேசக்கட்டுமானம் என்பது தேசிய ஒருக்கிணைப்பு என்று தகுநடவாகக் கருதப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாகப் பல்கிண மக்கள் வாரும் ஒரு சமூதாயத்தியே பெரும்பான்மையினர் பகாத்தகரவாக, ஒத்ததன்மையை அதாவது மொழிசாத்திரே, மதச்சாத்திரே, சாஸியல் சாத்திரே மற்றவர்களே யிது நினைப்பத்காரண உரிமையாக இது கொள்ளப்படுகின்றது. இதன் விளைவாகப் பெரும்பான்மையினரின் போரக் கோலம்பிக்க தேசியவாதம் வளர்ச்சியடைத்ததுள்ளது. இதுஇளைத்தியிலும் சாத்திராகவோ அல்லது உள்நாட்டுக் சாஸனித்துவமாகக்கூட மாதக் கூடிய தன்மை கொண்டதாக இருக்கலாம்,<sup>16</sup> இவ்வகையில் காணப்படும் நினைவை இதை குத் தகுத்த உதாரணமாக அமைவதனைக் கூட்டலாம். தென்னாசிய நாடுகள் பலயத்தில் இப்பொக்கு வறுப்பெற்றிருப்பதனை அவதானிக்க முடிவின்றது.

அண்மைக்காலமாகத் தேசக்கட்டுமானம், தேசிய ஒருக்கிணைப்பு பொறுத்த அரசு மையமாகக் கொண்ட தேசிய உணர்வை (State Centred National Consciousness) வளர்த்தெடுப்பது மூல்கிணத்து

வும் பெற்றுவருகின்றது. புதிதாகத் தொடரும் பெற்ற பன்மைச் சமூகங்களைக் கொண்ட அரசுகளில் இம்மாதிரியான ஒருக்கிணைப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் பொழுது பிரச்சினைகள் எழுகின்றன. இந்த நாடுகளில் பெரும்பான்மைப் பெருந்தகரவர்களைப் பொறுத்த வரையில் நாட்டு எண்ணக்களைக் கூட்ட உதவுகளை இவர்கள் சிய வேலைகளில் முதன்மையப் படுத்தி யுள்ளனர். இதன் மூலம் தமது குழும்பிணைப்பு, தகார்படுத்தும், ஆதரவு போன்றவற்றையும் பெறாமல் என இவர்கள் கருதுகின்றனர். அயல் தன்மைக்கும் (Neighbourhood) தேசத்தன்மைக்கும் இடைவிளை முரண்பாடு இவ்வகைவாழ் தமிழ்ரைப் பொறுத்த வரையும், பாசின்தாஸின் 'பாதம்' (Pathans) மக்களைப் பொறுத்தும் மிகக் கூர்மையாவி உள்ளனர். பன்மை உணர்வு கொண்ட ஒரு அயல் நாடு உள்வதாகக் கருதப்படுவது அரசு மையமாக வைத்துத் தேசக்கட்டுமானம் பணிகளை பெறுகளை மேலும் கிசுறுக்கும் தன்மையிலிருகின்றது. குழிப்பாக அண்மிட்டத்தில் இவர்கள் சிறுபான்மையினரை அடுத்தும் குழிப்பிட்ட ஒரு பிரதேசத்தைப் பொறுத்தவரை (எண்ணிக்கை அடிப்படையில்) பெரும்பான்மையினரை இவர்கள் உணர்னர்.<sup>17</sup> இவ்வகையில் கிசுளை மத்தியில் காணப்படும் அசு உணர்வு இத்தகுதகக் உதாரணமாகும். (Majority People with Minority Complex) மூக்கையில் அரசு மையமாகத்தொண்ட தேசிய ஒருக்கிணைப்பைச் சிங்கைப் பெரும்பான்மையினம் ஏற்படுத்தி (State Centric Nation) அதன் மூலம் சிங்கை மொழிக்கும், பெருத்த மத்திக்கும், சிங்கை பெருத்த வளாரத்திற்கும் தனிமுதன்மை கொடுத்தனர். இந்த நடவடிக்கை சிறுபான்மை இனத்தகரைப் பொறுத்துச் சிங்கை அரசு மையமாகக் கொண்டதாகப் பாசிக்கப்பட்டு எதிர்ப்புக் கூட்டப்பெட்டது. தமிழராய் தமது சமூதாயத்தின் மொழி, இன, ககாசாரப் பண்புகள் புறக்கணிக்கப்பட்டும் பெரும்பான்மையினர் சர்காடுகரை ஆட்சி (Tyranny of Majority - Ethnic Centric

Nation) ஏற்படுத்தப்பட்டதாகக் கருதப்பட்டது.<sup>19</sup> இந்தப் போக்கு உண்மையான தேசக்கட்டுமானமாக அல்லாது பெரும்பான்மையர் சமூகத்தின் சர்வாதிகாரமாகவே கருதப்படவேண்டியதாகும்.

பன்மையர் சமூகங்களைக் கொண்ட ஒரு நாட்டிலே தேசக்கட்டுமானமானது மூன்று பாடற்ற வகைகளிலும், சமத்துவமான வகைகளிலும், வேற்றுமையில் ஒத்துமை காணும் வகைகளிலும் உட்பு ஒழிப்பிடல் வேண்டும். பகிர்வு, பன்மொழி கொண்ட இயல்பைக் காட்டிலும் பிரதானமாக இருமொழி பேசுகொள்கக் கொண்ட இயல்பைவிட தேசக்கட்டுமானத்தையும், தேசிய ஒத்துமையைப்பயம் ஏற்படுத்துதல் இவ்வகையானதாகும். சம அத்தத்து, சமூக நீதி, மதச்சார்பின்மை, தன்னைப்பிழைத்தல், கூட்டாட்சிமுறை, பொருளாதார அபிவிருத்தி, கவி அபிவிருத்தி என்பவற்றின் மூலம் இயல்பைமற்ற மக்கள் அனைவரும் இசைந்தினை சமத்துவமான ஒழுங்குகள் என்ற உணர்வை ஏற்படுத்துதல் தேசக்கட்டுமானத்தை ஏற்படுத்துதல் அடிமையானதாகும். இதனை அடைவதற்கான வழிவகை அடிமையான வழிவகையான அரசியல் போராட்டம், சமூகசமூக ரீதியான பொதுமக்கள் பங்காபிப்பு, வேற்றுமையில் ஒத்துமை காணும் பன்பு ஆகியவை கொள்வல்படுத்தல் சிறப்பானதாகும். தேசக்கட்டுமானத்தையும், தேசிய ஒத்துமையைப்பயம் பெறும்பான்மை மக்களுடன் சிறப்பான உயிர்நீர் ஒத்திணைதல் (Assimilation) என்ற மொழி இயல்பைமற்ற மக்களும் பொதுவான தேசிய அடைமானத்தை வளர்த்தெடுப்பதிலும், வேற்றுமையில் ஒத்துமை காண்பதிலும், அவர்கள் தனித்துவத்தை ஏற்று, மிகத்து நடப்பதன் மூலம் ஏற்படுத்தலாகும். அரசியல் துறைதாயகம், சமூகம் ஒழிப்பு - பொருளாதார அபிவிருத்தி, வணிகத்தைச் சமயமாகப் பங்கிடுதல், சமத்துவம், சமூகநீதி என்பன மூலம் இயல்பைமற்ற மக்களும் ஏற்படுத்தலாகும்.<sup>20</sup> உண்மையான தேசியக் கவி மூலையொன்றினை ஏற்படுத்தி தேசக்கட்டுமானத்தை

வும், தேசிய ஒத்துமையைப்பயம் உருவாக்கி வறுப்படுத்தலாகும்.

இயல்பைமற்ற தன்மையானதாகும் (Modernization) அகலுடன் இணைத்த சமூக, அரசியல் துறைகளில் கருவிகள் (Social, Political Mobilization) இவ்வகையானது வறுமையில் சத்தியாக வளர்ச்சியடைவதற்கும், அரசியல், பொருளாதார, சமூக துறைகளில் பங்கிடுதல் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதற்கும் வழிவகுத்தன. தன்மையானதாக என்ற பதமானது ஆகியவற்றும், உலகின் பிற பாகங்களிலும் சமூக, பொருளாதார, அரசியல், உணவியல் ரீதியான ஏற்பட்ட மாற்றங்களைக் குறிப்பதற்கும் பயன்படுத்தும் ஒத்திணைக் கருவிகளாகும். அத்தடன் உற்பத்தி முறைமையின்மீது பொருளாதார, அரசியல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடக்கூடிய ஏற்பாடுகள் மாற்றங்களையும் குறிக்கப் பயன்படுத்தப்படுகின்றது.<sup>21</sup> இயல்பைமற்ற இயல்பைமற்ற ஏற்பட்ட அபிவிருத்திகள் பன்மையர் சமூகங்கள் இடைவினை வேறுபாட்டை வளர்ச்சியடத்தும் தன்மையான கொண்டனவாகக் காணப்பட்டன. (வேறு துறைகளிலே ஏற்பட்ட அரசியல் துறைகளானது இதுவரை அரசியலில் பங்கிடுபெறாத இன்னொரு புதிய பிரிவினரை அரசியல் நடவடிக்கைகளில் பங்கிடுகின்றனவையே. மூன்று அரசியல் நடவடிக்கைகளில் அகல சமூகம் கொண்டபயம்பிய பிரிவினரும் பங்கிடு வேறுபட்ட விருப்பங்களையும், தொகைகளையும், தேசியவகையையும் கொண்டயர்களாக, இந்த அம்சங்களில் அவர்களுடன் வேறுமொழி மூன்றுபொருளாதார இப்புவிய பிரிவினர் காணப்பட்டனர். இவர்கள் பற்று உயர்நீதித்தீர்மானம் பங்கிடுதல், சமூகசமூக சமூகம் காடுகளாகும், குறுகிய மனப்பங்கிடு உடையவர்களாகவும் தம் அரசியல் நடவடிக்கைகளில் இவ் அடைமானங்களையும், உறுதியடையும்கூடிய பயன்படுத்தியவர்களாகவும் விளங்கினர். இதன் விளைவாக அரசியல் கோரிக்கைகளும், பிரச்சினைகளும் இவ்வகையானது பொருளாதார மாற்றம் பெற்றன.<sup>22</sup> இதனால் பன்மையர் சமூகங்களைக்

கொண்ட இலங்கையில் வேகுஜன அரசியல் அமைவாக்கத்தினால், இள. மத. மொழி உணர்வுகள் வளர்ச்சியடிக்ரு இள அடிப் படைவிலாச விளவுகள் ஏற்பட்டன.

அண்மைத் தகாப்பதங்களாக இலங்கை யில் தவிசையவாக்கத்தினால் ஏற்பட்ட ஆழ யானதும், தெளிவானதுமான விளையுணர்வின் ஒன்று இலங்கைக் குடித்தொகையின் பரத் தனவிளாச பிரிவினர் விளையாச அரசியல் மலப்படுத்தப்பட்டவையே ஆகும். 1931 இனிக்குத் தவிரான வாக்ருவிமை அலிக்கல் மட்டு இருத்தபோதும், பொதுப்பட அரசி யலில் மொலாதிக்கமுள்ளவராகக் கத்திரும் கிடைத்த பிரிவரும்கட விளக்கியவர்கள் மரபுகளின் அடிப்படையில் மரியாதைக்கு உரிவயராக ஆதரவு பெற்று விளக்கிய சிறிய உலர்ஜுளத்தவரே. ஏழ்த்தவிய, கல்விப் பரவலாக்கம், சிங்கத்தனர அபிவிருத்தி, வேகுஜனத் தொடர்பு வசதிகள், தேர்தல் பிரசாரங்கள் இவைகள் எல்லாம் வேகு ஜனங்கள் பரத்தனலில் அரசியலில் ஒருபடு வதற்கு வழிவகுத்தன. இவற்றின் விளை வாகக் கத்திரும் கிடைத்த ஒரு தகாப்பத்த நிர்குள்ளேயே பழைய மரபு வழியைத் தரி யாதையை, தலிப்பிட்ட சேங்களைக் கைவலமாக வைத்து அரசியலில் ழக்கிய பல் கேற்ற சிறு பிரிவினர் குதுக்கலப்பட்டுப் புதிய பிரிவினர் அரசியலில் மொலாதிக்கம் பெற ஆரம்பிக்கின்றனர். வேகுஜனங்களின் அரசியல் விழிப்புணர்வினால் அவர்கள் சேர்த்த தவள்கள், விருப்புக்கள், தேவைகள் வாக் ருவிமையுடன் இணைக்கப்பட்டதாக மாற் றல்பெற்றது. 1956 இல் பொதுத் தேர்த லும், அதில் இவர்களுக்குக் கிடைத்த வெற் றியும் இந்தப் புதிய போக்கைதந்து எடுத் துக் கால்டுவல்தொடு. இதுவரை செய்ப்பட்டு வந்த ழக்கிய இலங்கை என்ற எண்ணக் கருவில் உடைவு ஏற்பட வழிவகுத்தது.

சில்கள் மக்கலிடையே இள. மொழி, மத. அடிப்படையாக உருவாக்கப்பட்ட அமைவாக்கமானது இலங்கைத் தமிழர் பொறுத்து எதிர் விளையாச அமைவாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. சிறுபான்மையின

க்கு இலங்கையே ஏற்படுகின்ற பெரு மானமலர்சை மொலாதிக்கம், தல் தலித்த வல் குணத்த ஒய் திணைத்து விடுவேமல் போன்ற அச உணர்வுகள் இலங்கைத் தமிழரை ழுறுதல்கத் தலித் தமிழ் அரசி யல் உட்கிணைக்கே ஆதரவளிக்கல் மலர் பாக்கு உடைவவராக மாற்றிவிட்டன. அல் கையலில் 1947 தேர்தலில் இருக்கு தமிழ்க் காக்கிரெம், சின்ன 1956 இனிக்குத் தமிழ் தரக் கட்டியல் பிரதான தமிழர் அரசியல் உட்கியாக மாற்றல் பெற்றன. இள உணர்வு, பரம்பர ஏற்றேகைகளைக் கொண்டு உருவா கிய இள ழுறவினாடுகள் தமிழ்ச் சதுகத் தில் அரசியல் அமைவாக்கத்தில் வக்கிணை கல் செயற்படுவதுதலாகக் கானலாம். 1956 இல் பிரிவாக இடம்பெற்ற கல்லைப் பொறுத் தேர்தல்கலிதும் சைஷுக்கட்கி இள உருவுகளை மலயமாக வைத்தே தனது பரத்த ஆதரவைப் பெற்றுக் கொண்டது. 1975 இல் அரசியல் இடத்தலில் சிங்கலையே அரசுக்கும் மொழி எல்பதயில் உறுதிசெய் யப்பட்டனமலாதும், பெணத்த மகத்திற் குத் தலி ழுதல்களும் அலிக்கப்பட்டவையா லும் சைஷுக்கட்கி, இலங்கைத் தமிழ்ச் காக்கிரெல் பெற சில அமைப்புகள், தலிப் பட்டவர்கள் ஒன்றிணைத்து தமிழர் ழக்கிய ழுண்ணலி என்ற அமைப்பை உருவாக்கி லர். இத்திணைமல தலிற் மக்களது உற திப்பாட்டமையும், சிங்கல மொலாதிக்கத்திற் கிரான ஒற்றமல் உணர்வையும் எடுத்துக் கல்கடியதுடன், இவர்களுக்குகிடைவிலாச அரசியல் இடைமொலிமை மேலும் அதிகட்ப் பதற்குக் காலவையும் அமைத்தது. 1976 இல் தமிழர் ழக்கிய ழுண்ணலி மட்டுக் கோட்டைத் திரமானத்தை திணைமலத்திற் தமிழர் ழக்கிய விடுதலை ழுண்ணலி என்று மாற்றல் பெற்று இன்னொரு காலப்பகுதிக் குள் சேங்கலாவிற்று. பெரும்பான்மையல் சிங் கல மக்கலில் அக்கிரைத்திற் கலாள், இய்க்த இழப்பீடுகளுக்கலாள் கிளர்ச்சிசெல் சிங்கல, பெணத்த பொறு மக்கலில் அரசியல் அமை வாக்கத்திற்கும் பக்கலிப்புச் சேய்தலையும் பொலயே இலங்கைத் தமிழர் மக்கலிடையே யும் சிங்கல மொலாதிக்கத்திற்கும் கூடக்கு ழுணைக்கும் எதிராக இள. மொழி அடை

காண்களை வற்புறுத்தி வந்தமை அவர்களுடைய அரசியல் அமைவாக்கத்தில் பெரும் பங்கினை வகித்துள்ளது.<sup>21</sup>

இவ்வகையில் தன்னையமாகவும், சமூக அரசியல் அமைவாக்கமும் ஒன்றிணைந்து இணைவாத உணர்வினைவும், அதன் அடிப்படையாகத் தேசிய இன உணர்வை வளர்ச்சிப்படுத்தியதும், குடித் தொண்டின் மூத்த பிரிவினர் இடையே விவரமான அரசியல் அமைவாக்கத்திற்கும் வழிகோலியுள்ளது. பன்னாள் சமூகவகிர்வின் பண்பாக இன அடையாளங்களை வற்புறுத்தும் தன்மை காணப்பட்டதும், இது இனப் பிரிவுகளுக்கிடையே வேறுபாடுகளை வற்புறுத்தி இன, மொழி, ஒற்றுமை அடிப்படையிலான இரு வேறுபட்ட தேசியவாதங்களின் வளர்ச்சிக்கு வழியாகத்தகுது. அரசியல் அமைவாக்கத்தில் விவரமான முன்னேற்றம் ஆழமான அரசியல் பிள் எழுச்சிக்கு வழியாகத்த அநேகமயம் இனக்களையின் இன, மொழி, மதப் பிரிவினர் இடையிலான வேறுபாட்டினை மேறும் வறுகையடைச் செய்தது.<sup>22</sup> இப்போக்கு இலங்கையின் தேசகாட்டுமானத்திற்கும், தேசிய ஒழுக்கினைப்பற்றும் பாதையான ஒன்றாகியே விளங்கியது.

1958 - 1972 இடைவினை காலப்பகுதியில் தொடர்ச்சியாகப் பதவிக்கு வந்த சிங்கள அரசாங்கங்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலாசார நடவடிக்கைகளின் விளைவாக இன, மொழிவாரித் தேசியவாதம் மேறும் வறுகையடைந்து தேசகாட்டுமானத்தாக வறுவிழக்கச் செய்தது. சிங்கள, வெள்ளத்தேசியவாதம் வெளிவாதமாக மாற்றும்பேறாகத்தகு அடுகொடுக்க வேண்டிய நிலையில் தமிழ்த் தேசியவாதமும் மூத்த மனடைய வேண்டியதாகிற்று. தமிழ்மொழி, கலாசாரம் பொறுத்து அநீக அடுபாடு, தாம் வாழ்ந்த பாரம்பரியப் பிரதேசங்களின் ஏற்படுத்தப்பட்ட திட்டமிட்ட, அரசு ஆதரவிலான சிங்களக் குடியேற்றங்கள், வேலைவாய்ப்புக்களில் புறக்கணிப்பு பாரபெயிப் பிரதேசங்களின் பொருளாதார அபிவிருத்தி

பொறுத்தும் பாரபட்சம், கல்வி, மகத்தொழில், வர்த்தகம், விவசாயத்தொழில்களில் திட்டமிட்ட பொறுத்து காட்டப்பட்டமை,<sup>24</sup> இவை அனைத்தும் தமிழ் மக்களின் கடும் எதிர்ப்பைப் பெற்றதுடன், சிங்கள மக்களுடன் ஒன்றிணைந்து வாழமுடியாத ஒழுங்கை ஏற்படுத்தியன. இலங்கையாழ் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகளுக்குச் சிங்கள மக்கள் பெருமளவு ஆதரவை வழங்கியத்தனர். ஆயிவ தாடுகளின் அத்திவ் ஆட்சிக்கு எதிராகத் தேசியவாதமும் வளர்ச்சி பெற்றது போல இலங்கையிலே பெரும்பான்மைச் சிங்கள இனத்தின் ஆட்சிக்கும், அடக்குமுறைமைக்கும் எதிராகத் தமிழ்த் தேசியவாதம் வளர்ச்சி பெற்றதெனலாம். இக்காலப்பகுதியில் சிங்கள வெள்ளத்தேசியவாதமானது சிங்கள மக்களின் பொருளாதார நலங்களை மேம்படுத்தும் பொருளாதாரத் தேசியவாதமாகவும் செயற்பட்டது. இதனால் இலங்கைத் தமிழ் மக்கள் மகத்தொழில், விவசாய, வர்த்தக, வேலைவாய்ப்புத் துறைகளிலே பாரதிப்புக்கு உள்ளாகத் தேசிட்டது.<sup>25</sup>

இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் தேசியக் கடமொள தழிற்சக்கட்சி 1958 - 1972 காலப்பகுதியில் சமஷ்ட அமைப்பு முறையில் நிறுத்தம் பிரச்சினைகளை ஐக்கிய இலங்கைக் குடிநீர்த்தக - கொள்ளப் பார்ப்பட்டது. ஆனால் அதிராததிருத்த பெரும்பான்மைச் சிங்களக் கட்சிகள் வன்னமே தமிழ்த் தலைவர்களுடன் ஒப்புதல்கள் செய்வதனைவும், அதுப்படுத்தாமல் கைவிடுவதனைவும் வழக்கமாகக் கோண்டிருந்தன. இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்துவைப்பதிலே, சிறுபான்மையினர் என்ற அச்ச உணர்விற்று மதிப்பளித்து நடப்படுகெல், தேசிய திரோட்டத்தில் அவர்கள் தனித்துவம் மாறாமல் கரவணைத்துச் செய்வதிலே அக்கறை கொள்ளாதவர்களாகியே சிங்கள சமூகத்திற்கும், அவர்கள் அரசியல் தலைவர்களும் நடந்து கொள்ளினர். இத்தரநிஷ்டமான நிலைமை ஐக்கிய இலங்கை என்ற எண்ணக்கருவை சிதைவுறச் செய்ததாக அமைந்தது.

1972 இல் பின்பான காலப்பகுதி சில கன தழிற் இன உதவுகள் பொறுத்தும் இனவாத நடவடிக்கைகள் பொறுத்தும், தேசக்கட்டுமானம் பொறுத்தும் இம்மொர் எட்டத்தைக் குறித்துப்பின்பற்ற. 1959-60 இல் இனவாசிப் பிரதிநிதிக் தமம் கோரி, 1956-68 இல் காலப்பப் பிரதிநிதிக் தமம் மாத மாத, 1948-56 இல் ஒத்தினுறத்தல் தன்மை பெறுவதற்கு அமைத்த. 1959-72 இல் காலப்பக் கோரிக்கைகளை மாத மாத மடைத்த. 1972 இல் பின்பான தழிற் தழிற் கோரிக்கையாகப் பரிணமித்தது. இத்தல் மருவட காலத்தல் தழிற்மக்களில் பிரச்சினை களைத் தீர்க்கவைப்பதில் உண்மையான அக் கறை காட்டப்படாமல் இருத்ததுடன், படிப் படிவாதத் தொடர்ச்சியான கடக்கிறுதற்குக் கும் அலாக்க உண்மைக்கப்பட்டிருத்தனர். 1972 இல் பின்பான தழிற் பிரச்சினைகளில் பரிணான இராணுவக் கடக்கிறுதல் பெற வேண்டப்பட்டது. ஒத்தின முன்னணி அரசுக்கத்திற் தழிற் விடுவாத நடவடிக்கைகள் னால் தழிற் தழிற் கோரிக்கைக்கு ஆதரவு தழிற்மக்களிடையே பரிணமைக் காணப்பட்டது. தீவிரவாதத் தழிற் இனவாசிக் குமும் பரிணாமத்தல் கோரிக்கை மூலம் இனவாத முன்னணியில் தழிற் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியாத எனது ஆதர்ப் பொராட்டத்தில்க் தமபிக்கைகளைக் கூரப்பித்தனர், இத்தகைய முன்னணியில் தழிற் ஒத்தின விடுதலை முன்னணி 1977 இல் பொறுத்த கோரிக்கை தழிற் தழிற் கோரிக்கையை முன்னணித்தல் 'தழிற்' உண்மைக்களை மக்கள் உபகி காத்ததைப் பெற்றுக் கொண்டது. சிங்கை, பெண்பெத் தெரிவாதத்தினால் வளர்த்த தெருக்கப்பட்ட தழிற் தெரிவாதத்தில்க் ஒரு வளர்ப்புல சினைவை இம்மக்கள் அக் கிளரம் காட்டியதுடன் தேசக்கட்டுமானம், தெரிவ ஒத்தினமைப்பும் பொறுத்த ஒரு தொழிவினைவையும் வெளிப்படுத்தியது.

சுதந்திரத்தின் பின்பான இம்மக்க வர னாததில் எத்தனைவை எடுத்துக் கொக்கிறும் இனவாதத்தின் செயற்பாடுகளை தங்கு அயதானிக்க முடியின்பற்ற. அரசியல், பொரு ளாதார, சமூக, கலைசாரத் துறைகளிலே

இனவாதம் ஏற்படுத்திய தரக்கங்கள் இப் புதிய தெரிவ அரசின் வளர்ச்சியே பரி தடக்கக்களை ஏற்படுத்தியுள்ளன. ஒத்தின மாதக் தேசக்கட்டுமானம், தெரிவ ஒத்தினமைப்பு, நவீனமாதக்கம், அரசியல், சமூக அடிசாரக்கம், அபிவிருத்தி பொன்ற அம்சங்களில் ஆரோக்கியமான வளர்ச்சிக்கு இனவாதமானது இடைபுறாக விளங்கியத் துள்ளது. இத்த அம்சங்கள் எல்லாம்பெரும் பரிணமைச் சிந்தனை மக்களுக்கே கோத்தனா எனது அடிவகு அலர்சுதுடன் மட்டுமே தொடர்புள்ளவை என்பது அத்தத்திக்க ஆட் பெண்கள்களின் செயற்படுத்தப்பட்டிரு வத் துள்ளன. தேசக்கட்டுமானம், தெரிவ, ஒத்தினமைப்பு, நவீனமாதக்கம், அபிவிருத்தி பொன்ற செயற்பாடுகள் எல்லாப் பெரும் பரிணமைச் சிந்தனை மக்களுடன் இனமைக்கப் பட்டதுமக்களாகம், எனது சிறுபரிணமை இனக்கள் மக்களுடன் ஒத்தினமைத் (Assimilation) வேண்டுமென்றும் அதுவே தேசக்கட்டுமானம், தெரிவ ஒத்தினமைப்பிற் கான வழி என்பதும் தவறாமல் பெரும்பரிணமைவினைத்தவரால் தம்பப்பட்டிரு வத்தல்வது. அரசு காலப்படுத்திய, சிங்கை இனத்தை மையப்படுத்திய தேசக்கட்டுமானமும் தெரிவ ஒத்தினமைப்பும் எனது சிறுபரிணமைவியல் மக்களின் தலைமையும், உரிமைவையும், இயல்பையும் மறுக்கிக்கும் பரிணமை கொண்டனாக விளங்கின. இப்பரிணமைத்தமையில்க் ஒத்தினமை காண்பது என்ப தற்குப் பரிணமைப் பெரும்பரிணமைச் சிந்தனை இக்கூடும் எனது சிறுபரிணமை மக்கள் அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலைசார அடிப்படையில்க் ஒத்தினமைத் என்பது அத்தத்தக் கொண்டதாக இருத்தது. உபத்திரிப வாதக்கள் இங்கு மறுக்கப்பட்டதுடன், அவல் தேசக்கட்டுமானத்திற்கும், தெரிவ ஒத்தினமைப்பிற்கும் ஒத்தினம் வினைவிக்கும் தன்மைவானவை என்பது ஆட்சியாளரக்க கருதப் பட்டன. சமத்தமம், சமத்தி, சுதந்திரம் என்பவைகளுக்கு மாறானவைகளை, ஒத்தினத்தின் மேலாதிக்கத்திற்கு வழியுக்கும் நடவடிக்கைகளை இப்புதிய அரசின் ஆட்சி யாளர்களின் கோரிக்கைகள், நடவடிக்கைகள் உடத்த இத்து தளாத்தலைகளாக அமைத்தும்



ணை, உள் மையத்தில் இச் செயற்பாடுகள் தொடக்கட்டுவானாம். தேசிய ஒருங்கிணைப்பிற்கு மாற்றம் கட்டுகளை வலுப்படுத்துதேசிய உடைவிற்கு வழிவகுக்கும் தர்மம் மோண்டனனாகவே காணப்படுகின்றன.<sup>26</sup> (Nation - building or Nation breaking) இன்று இனக்கலரின் தரம் காணும் தர்ப்பு மக்களே நிலையம் இதுவரை சிங்கள ஆட்சியாளர் கவினா க் கடைப்பிடிக்கப்பட்ட செய்க்கலரின், அடியாக்கத்தின் தொடர்

வினை மிகச் செல்பாடு எடுத்துக்காட்டுகின்றது. எங்குமே இழப்புகளில் பின்னர் இனிமாதிலும் உண்மையான தொடக்கட்டுவானாம், தேசிய ஒருங்கிணைப்பை இத்தர்ப்புக் கற்றுத்த ஆட்சியாளர் நடவடிக்கைகளை துவக்கித் துறக்கொக்கக் கொண்டும். இம் முயற்சியில் தவறில் தாடு விளம்புமேதைத் தாரே செய் வழியே இக்காரம் க் கோக்கிறும். □

### அடிக்குறிப்புகள்

1. Robert N. Kearney, *Communalism and Language in the Politics of Ceylon*. Duke University Press, Durham NC, 1967, P. 5.
2. D. E. Smith, (ed) *South Asian Politics and Religion*, Princeton, 1966, P. 9
3. Clifford Geertz, "The Integrative Revolution: Primordial Sentiments and Civil Politics in the New States" in Clifford Geertz (ed.) *Old Societies and New States*, Free Press of Glencoe, New York, PP. 105 - 157.
4. Myron Weiner, "Political Integration and Political Development", in J. L. Finkle and R. W. Gable (eds.) *Political Development and Social Change*, New York, 1971, PP. 643 - 45.
5. James Manor, "The Dynamics of Political Integration and Disintegration" in A. Jayaratnam Wilson and Dennis Dalton (eds.), *The State of South Asia: Problems of Modernization*, Vikas Publishing House, New Delhi, 1962, P. 89.
6. M. Roberts, 'Foundations of Sinhala and Tamil Nationalism and Some Implications' *Ceylon Studies Seminar* 1973. See for example.
7. James Manor, *F. N. 5*, P. 92.
8. James Manor, 'The Failure of Political Integration in Sri Lanka' (*Ceylon*) *The Journal of Commonwealth & Comparative Politics* Vol. XVII, No. 1, March 1979, PP. 21 - 46.
9. Ibid.

01. Iqbal Narsis, 'Cultural Pluralism, National Integration and Democracy', *Asian Survey* Vol. XVI, No. 10, Oct. 1976, P. 913.
  11. D. G. Morrison and H. M. Stevenson, 'Integration and Instability', *American Political Science Review* LXVI, Sept. 1972, P. 903.
  12. Arthur G. Rabinoff, 'Integration Theories and the Case of Goa', in *National Unity - South Asian Experience* (ed.) Milton Israel, Promila & Co., Delhi, 1983, P. 3.
  13. Madan L. Handa, 'National Unity Social Justice and Education - The Indian Experience,' in *National Unity South Asian Experience* (ed.) Milton Israel, New Delhi, 1983, PP. 47 - 76.
  14. Myron Weimer, 'Political Integration and Political Development,' *The Annals of the American Academy of Politics and Social Sciences*, No. 358, March 1965, PP. 53 - 54.
- Robert P. Van den Helm, 'Aspects of the Study of State Formation and Nation - Building', *International Journal of Politics* IV (Spring - Summer 1974, PP. 3 - 39.
15. S. J. Tambiah, *Sri Lanka: Ethnic Fracture and the Dismantling of Democracy*, Oxford University Press, 1986. p.27, (Hindustan Times, 4. 1. 1987).
  16. Urmila Phadnis, "Ethnicity and Nation - Building in South Asia," *South Asian Studies*, Vol. 14, Nos. 1 & 2, Jaipur, Jan-Dec 1979, p. 80.
  17. *Ibid.*, p.92; Asaf Hussain, 'Ethnicity, National Identity and Fractorianism,'" *Asian Survey*, Vol. 16, No 10, Oct 1976, p. 913
  18. Madan L. Handa, *F. N. 13*.
  19. *Ibid.*, pp. 55-57.
  20. Robert N. Kearney, 'South and South-east Asia: A Regional Survey- Modernization and Political Development' in R. N. Kearney (ed.) *Politics and Modernization in South and Southeast Asia*, Cambridge Mass, 1975, P. 3.
  21. Robert N. Kearney, 'Nationalism, Modernization and Political Mobilization in a Plural Society, in *Collective Identities, Nationalism and Protest in Modern Sri Lanka* (ed.), M. Robert, Colombo, 1974, P- 453.
  22. *Ibid.*, P. 459.

23. S. U. Kodikara, 'Communalism and Political Modernization in Ceylon', *Modern Ceylon Studies*, University of Ceylon, Vol. I, No. 1, 1970, pp. 94 - 114.
24. C. R. de Silva, 'Sinhalese - Tamil Rift in Sri Lanka, in *The States of South Asia: Problems of National Integration* op: cit. P. 161.
25. ஸ்ரீலங்கை: ச. சத்தியநாதர், இலங்கை இனப்பிரச்சினையில் முன்னுணர்வுகள் குறித்து, ஸ்ரீலங்கைப் பத்திரிகைகள், 1994.
26. A. Jayaratnam Wilson, *The Break up of Sri Lanka: The Sinhala-Tamil Conflict*, C. Hurst & Co., London. 1988.

N. Balakrishnan, 'Some Issues of a Divided Polity in Sri Lanka', in *Presidential Addresses 1992*, Proceedings of Jaffna Science Association, Jaffna. 1993.

Urnika Phadnis, *Ethnicity and Nation - building in South Asia*, Sage Publications New Delhi, 1989.